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SOLUCIONS,
CRITERIS DE CORRECCIO
I PUNTUACIO

INSTRUCCIONS

e Trieu i resoleu CINC dels set exercicis que es proposen.

e Indiqueu clarament quins heu triat. Només se n’avaluaran cinc. Si no ho feu aixi, s’en-
tendra que heu escollit els cinc primers.

e Cada exercici val 2 punts.
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Exercici 1

A partir de la seqiiencia de DNA segiient:

[2 punts: 0,50 punts per cada resposta correctal]
ACTCGCGTAAATCAGCCGCGGTA
a) Escriviu la seqiiencia del filament de DNA complementari.

TGAGCGCATTTAGTCGGCGCCAT

b) Escriviu la seqiiencia del mRNA que es formara a partir del filament de DNA original.

UGAGCGCAUUUAGUCGGCGCCAU

¢) Com s’anomena el procés de sintesi de RNA a partir de DNA?

Aquest procés s’Tanomena transcripcio.

d) A quina part de la cellula eucariota es troba la major part del DNA?

La major part del DNA es troba al nucli de la cellula.



Exercici 2

El dibuix segilient representa 1’estructura general d'un tipus determinat d’organitzaci6 cellular.

a) Quin tipus d’organitzacié cellular representa aquesta imatge? Justifiqueu la resposta.
[0,4 punts]

El dibuix és d’una cellula procariota, perqueé no presenta nucli cellular.

b) Indiqueu el nom de cada una de les parts assenyalades amb els nameros:

(1,6 punts]
Niimero Nom Niimero Nom
1 paret cellular S flagels
2 membrana cellular 6 plasmidis
3 cromosoma (DNA) 7 citoplasma
4 ribosomes 8 mesosoma




Exercici 3

L'esquema que podeu veure a continuacio representa el cicle biologic d'una cellula.

a) Indiqueu el nom de les fases del cicle cellular que correspon a cadascun dels ntmeros de

I'esquema.
[1,40 punts]
Niimero Fase Niimero Fase
1 interfase 5 fase S
2 fase M 6 fase G,
3 mitosi 7 fase G,
4 citocinesi

b) Esmenteu una caracteristica de cada una de les fases segiients:

[0,60 punts]

Numero 6:

S’inicia immediatament després de la divisio cellular. Es una etapa de creixement
cellular i d’intensa activitat metabolica. Els gens es transcriuen i es tradueixen per a
sintetitzar les proteines necessaries per al creixement cellular. Es la fase més llarga.

Numero 5:

Fase en que es duplica el DNA de la cellula.




Exercici 4

L'esquema adjunt representa un procés essencial a la biosfera:

2 Glicids

a) ldentifiqueu de quin procés es tracta.
[0,25 punts]

El procés que mostra el dibuix és la fotosintesi.

b) Esun procés universal (s’estén a tots els éssers vius)? Justifiqueu la resposta.
[0,50 punts]

No és un procés universal. Les cellules dels animals o les dels fongs no poden realitzar
aquest procés.

¢) Indiqueu en quin organul es dona aquest procés.
[0,25 punts]

Aquest procés es dona en els cloroplasts.

d) El procés representat ocorre en dues fases (assenyalades amb les lletres A i B en 'esquema).
Indiqueu quines sOn aquestes fases.
[0,50 punts]

Fase A - fase clara / luminica
Fase B - fase de sintesi / biosintesi / fosca

e) Esun procés anabolic o catabolic? Raoneu la resposta.
[0,50 punts]

Es un procés anabolic.
Es formen molecules organiques (glicids) a partir de molecules inorganiques (CO, i
H,0).
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Exercici 5

El dibuix mostra 1’esquema basic d'una
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moleécula relacionada amb el sistema & “é%s-s :\ﬁé‘//\// #
immunitari. ~
a) Quina moléecula és?

b)

9)

d)

[0,25 punts]

Es un anticos (immunoglobulina).

A quin grup de biomolecules pertany?
[0,25 punts]

A les proteines.

Quina cellula del sistema immunitari la fabrica?
[0,25 punts]

S6n fabricades per les cellules plasmatiques (limfocits B activats).

Quin organul cellular és el responsable de formar-la?
[0,25 punts]

Els ribosomes.

Si a una persona li injecten una solucié amb aquest tipus de molecules, quin tipus d’im-
munitzaci6 tindra?:
[1 punt]

Natural o artificial? Justifiqueu la vostra resposta.

Tindra una immunitat artificial, perqué haura adquirit la immunitat gracies a un
procés medic (artificial).
El seu organisme no ha fabricat els anticossos (natural).

Activa o passiva? Raoneu la vostra resposta.

Es una immunitzacié passiva, perque el seu sistema immunitari no s’ha posat en
funcionament (no s’ha activat).



Exercici 6

A l'arbre genealogic es mostra la transmissioé d'un caracter determinat en una familia. Se sap
que aquest caracter és definit per un sol gen.
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a) Indiqueu si l'allel que produeix aquesta malaltia és dominant o recessiu. Justifiqueu la
resposta.
[0,50 punts]

._.
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Home afectat

Home no afectat

Dona afectada

ceibn

Dona no afectada

Es un allel recessiu, perque la parella III-2 x III-3 no té la malaltia, pero té descendents
afectats (IV-11i IV-2).

b) Indiqueu si el gen que defineix aquest caracter es pot trobar al cromosoma X. Raoneu la
resposta.
[0,50 punts]

Si que es pot trobar en el cromosoma X, perque nomeés tenen la malaltia els homes.
L’allel que determina aquest caracter passa del mascle afectat de la 1a generacio (I-1)
ala seva filla i d’aquesta a la seva néta i aquesta, finalment, té dos fills afectats. Si fos
autosomic hauriem de suposar que l'individu III-3 és portador del caracter.

¢) Indiqueu el genotip dels individus que apareixen en el quadre seglient:
[0,75 punts]

Individu | Genotip

I-1 XY
II-2 X+Xa
I11-3 XY

d) Quina és la probabilitat que la dona III-1 sigui homozigotica?
[0,25 punts]

La probabilitat de ser homozigotica és d’1/2.



Exercici 7

En un experiment s’allibera una parella de conills, mascle i femella, en una illa on no hi ha
depredadors d’aquesta especie. Una parella de conills pot tenir, en condicions ideals, una mit-
jana de 6 cries cada any, de les quals en sobreviuen 4 i en moren 2. Els animals estan madurs

sexualment i podran criar I’any segtient.
El quadre segiient mostra com sera el creixement d’aquesta poblacio:

Nomb Nombre d
Anys . 0’7,1 're ombre de Neixen Moren Total
d’'individus parelles
1 2 1 6 2 6
2 6 3 18 6 A
3 18 9 B 18 54
4 54 27 162 C 162
5 162 81 486 162 D
a) Indiqueu les dades que falten en aquest quadre.
[T puni]
Lletra Nombre Lletra Nombre
A 18 C 54
B 54 D 486

b) Representeu el creixement de la poblacio.

[T punt]

Nombre d'individus
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